



1998年第一届喜力公开赛张德培夺冠。

友联等私人泥地球场也聚集了不少的球友。

甚至在当时的跑马厅（今人民广场），每年在春秋赛马开始之前的5月到9月，这片空旷的场地被改成100多个网球场出租。虹口公园在夏季开出了80个草地网球场和6个硬地网球场，仍然无法满足上海人的打网球需求。

上海也见证了华人网球首次夺冠的经典时刻——1924年，马来西亚华侨邱飞海参加了温网男子单打比赛。尽管最终止步第二轮，他依然是首位参加大满贯赛事的华人。3年后，他和出生于澳大利亚的华侨林宝华合作，赢得在上海举行的第八届远东运动会的网球冠军。

由于网球的普及，在当时的中国，上海的网球水平全国第一。新中国成立后，上海成立了网球工作组。1951年，新中国第一支网球队宣告成立，命名为“上海联合网球队”。1954年，国家体委在北京成立了国家网球队，选拔出来的首批8名队员全部来自上海。其中，有不少是从球童“演变”而来，如上世纪50年代上海“网坛三杰”吴生康、梅福基和朱振华。

1957年，中国成为国际网联的成员国。1929年出生的梅福基曾于1958年和1959年两次获得参加温网正选赛的外卡，并两次打进第二轮。打破他纪录的也是上海人——2021年，25岁的张之臻成为第一位闯入温网男单正赛的中国大陆球员。

1959年，在波兰国际网球邀请赛中，梅福基和朱振华合作双打，成为国际网球比赛中第一个夺得冠军的中国运动员组合。热爱网球运动的陈毅在担任上海市市长期间，也经常邀约梅福基切磋球技。

可以说，在中国，很难找到像上海这样一座城市，从领导到老百姓，从企业到高校，都发自内心地喜欢网球。

## 网球国际赛事，为何花落上海？

6月15日上午10点，2023上海劳力士大师赛正式开票。定档10月2日至10月15日的2023上海劳力士大师赛再次激起了上海市民去久事体育场馆旗忠网球中心观赛的热情。

而作为ATP九站大师赛中唯一的亚洲赛场，上海为了这个网球顶级赛事准备了许多年。

上世纪80年代，随着裁判力量、场地设备的不断改进，在上海举办大型网球比赛的次数也明显增多。1990年，上海举办了戴维斯杯网球比赛的亚太区A组的第二轮比赛，这是上海举办的水平最高的一次国际比赛。

1997年，在上海市政府的支持下，巴士集团以112万美元买下ATP巡回赛上海站，然后出资成立新新体育发展公司来具体运作赛事，喜力则成为冠名赞助商。作为ATP巡回赛国际系列赛事之一，初来乍到的喜力公开赛级别并不高，全球有多达41站同级别赛事。然而，喜力公开赛是中国首批由企业操作的体育赛事之一，其产业化操作是早期模板，为中国培训出赛事管理人才。

在市体育局等上海市政府相关委办局的全力保障下，在资深赛事经理人吕华勇的带领下，1998年首届喜力公开赛，从赞助联络、电视转播、赛事纪念品开发到票务销售均实现一步到位，当年曾获得ATP授予的“最佳新站奖”。

坐落在上海市虹桥路的仙霞网球中心，1997年8月正式建成，顺理成章成为上海首项职业网球赛事的举办地。华裔巨星张德培在赛事元年举起沉甸甸的奖杯，国内对职业网球有了最

2014年费德勒在上海ATP1000大师赛夺冠，亲吻奖杯。

